



EL FELANIGENSE

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES

Redacción y Administración: Calle Mayor, 37, Felanitx.

Año XLI.

Sábado 23 de Junio de 1928.

Núm.º 2700



SALUD PÚBLICA

Aunque en general sea satisfactorio el estado sanitario actual, mucho queda por hacer todavía para el mejoramiento de los preceptos higiénicos que tanto influyen en la longevidad de los que forman un núcleo de población. Son bastantes más las personas que mueren de achaque o enfermedad, que las que sucumben al peso de la vejez.

Lo natural y lo mejor sería que todas las personas llegaran a la extrema senectud y, como los frutos bien sazonados, cayeran por su propio peso, despidiéndose de la vida sin esfuerzo ni violencia de ninguna clase. Pero la realidad nos demuestra todo lo contrario; la experiencia nos enseña que muy raramente se encuentra alguno de esos ancianos privilegiados y excepcionales, que mueren sin pena ni dolor.

Los médicos, sin darse punto de reposo, apenas pueden visitar la multitud de enfermos que padecen en sus casas o en los hospitales; a donde quiera que volvamos la vista, nos encontramos con enfermos, achacosos e impedidos.

Así avanzamos en el camino de la insalubridad, porque generalmente se acuerda el vulgo de las enfermedades solamente al sentirse atacado por ellas y tiene la imprevisión de no adoptar remedios preventivos para no tener que apelar forzosamente a los curativos. No basta que el facultativo, en el caso de enfermedad, haga la visita, acierte el diagnóstico y aplique los remedios adecuados a la curación; esto, con ser muy bueno, no satisface todas las exigencias de la higiene bien entendida. El mejor complemento de esta acción médica, sería señalar el origen de los males, atajar sus causas y no verse en el caso de tener que resolver continuamente los problemas que ya no se presentarían si hubiera más rigidez en observar todos los consejos higiénicos.

Dijo Salomón que con la sabiduría le vinieron todos los bienes; el reverso de esta frase sería que con la ignorancia vienen todos los males. Pues bien; insitruyámonos en materia de salud pública, y esta instrucción será tan eficaz como los recursos curativos del médico más entendido.

Se cuenta que un rey de Prusia dió un convite, reuniendo en él a sus amigos. Como objeto de diversión tenía este rey, en los jardines de su palacio, un oso muy aficionado a las golosinas. Los invitados, deseando pasar un rato entretenido, idearon presentar al goloso animal un plato de miel hirviente; probóla, y aun cuando se quemaba los labios, la gula pudo más que el dolor, y probó otra vez, y otra, consintiendo en abrazarse antes que renunciar a la obsesión que sentía por la miel. Miraban los invitados este espectáculo con el placer de un pasatiempo; pero entre ellos hubo uno que no participó de la alegría general, sino que se puso muy serio; y el rey, que lo notó, quiso saber el motivo de aquella seriedad. La explicación fué esta: Señor, nosotros nos divertimos con la obstinación de este pobre animal, que no repara en quemarse con tal de satisfacer un apetito que le domina, y lo tomamos como un espectáculo, sin advertir que muchos racionales hacen cosa parecida, sirviendo de espectáculo a los espíritus superiores: sienten el daño que les trae su modo de obrar desarreglado; pero puede más en ellos la fuerza de la pasión y la gula de los placeres, que el

dolor por ellos ocasionado, y voluntariamente aceptan el dolor y hasta la misma muerte.

C. (Ll.) M.

Los empleados oficiales de España en 1928

¿Cuántos empleados oficiales hay en España? Exactamente no se ha sabido nunca, ni tampoco se sabe ahora, pero son centenares de millar, una cantidad enorme.

Hay empleados y funcionarios diversos, incluso obreros y obreras, la mayoría de plantilla; pero quedan aparte los temporeros, los que perciben gratificaciones y otros emolumentos, y también los que cobran de los fondos de material y de otros recursos.

El antiguo Tribunal de Cuentas del Reino, que ha cambiado su título por el del Tribunal Supremo de la Hacienda Pública, desde hace muchos años viene clamando en sus memorias anuales para que desaparezcan las anomalías existentes, porque hasta ahora no se han corregido.

Los censos de población incluyen en su cuestionario el de la profesión u ocupación, pero es defectuosa la declaración en millares y millares de casos, prescindiendo de las personas que ejercen dos, tres, cuatro o más profesiones.

No se han publicado aun los datos del censo de 1920. Veamos los grandes grupos profesionales conocidos del año 1910.

Había 172 518 personas de carácter militar: de la Marina de guerra, de la Guardia civil, de Carabineros y de Policía, en cuyo total no solamente se incluyen los jefes, oficiales, clases, etc., sino también los "soldados", del Ejército de tierra y de la Armada.

Sumaban 101.341 personas (54.664 hombres y 46 677 mujeres) dedicadas a la Religión y al culto, la mayoría de ellas cobrando haberes oficiales, aunque muchísimos eran y son exigüos.

Ascendían a 24.561 los que aparecen en las profesiones judiciales, pero no se incluyen los funcionarios de la Curia que no tienen sueldo oficial sino lo que perciben del reparto de derechos.

Eran 18 740 los individuos de profesiones sanitarias (médicos, etc.), también muchos de los cuales percibían sus ingresos de fondos públicos.

Se contaban 46.363 personas dedicadas a la enseñanza, y naturalmente la mayoría de aquéllas cobraban de la Hacienda pública.

Los empleados y empleadas, en el año 1910, de carácter plenamente burocrático, eran 40.395; pero como faltan muchos que no se inscribieron bien en el Censo, el número de estos burocratas, en realidad, era muchísimo mayor.

En los últimos 28 años se han creado innumerable cantidad de servicios y de cargos, y como es consiguiente, se han otorgado millares y millares de nombramientos; han invadido las oficinas públicas las mujeres, provocando el ingreso femenino daños incalculables, desde el orden ético hasta el profesional, y el servicio, en general, resulta cada vez peor. Los contribuyentes pueden atestiguarlo.

El presupuesto del Estado para la península e islas adyacentes, del año 1927, en materia de gastos, se calculó en más de 3.000 millones y si se agre-

gan los presupuestos de Marruecos, Sahara, Fernando Poó y las demás posesiones de Guinea, esos 3.000 millones de pesetas resultan acrecentados.

Si agregamos todavía los gastos 50 Diputaciones provinciales, de los casi 10 000 Ayuntamientos que hay en España y otros restantes servicios oficiales, la suma total de presupuestos aca-so excede de 4.000 millones.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR.

CHARLAS

La Religión es enemiga de la libertad

¿Qué entendéis por esta palabra de libertad? ¿Queréis decir que la verdad no vale nada y que el hombre es libre para pensar y decir lo que le dé la gana? ¿que nada importa el bien y que el hombre es libre para hacer lo que le plazca? ¿que nada vale la autoridad y que el hombre es libre para despreciar toda ley y todo legislador? ¿que Dios poco interesa y que el hombre es libre para adorarle, blasfemar de él, o desdefiarlo? ¿que la Religión tanto da y que el hombre es libre para creer o no? ¿que la impiedad tiene los mismos derechos y merece igual protección que la Religión? En tal caso, sí, por cierto la Religión es enemiga de semejante libertad; pues entonces no habría acá abajo ni verdad, ni mentira, ni bien, ni mal, ni Dios, ni amo; ella conduciría al escepticismo, a la desmoralización y a la anarquía. La Religión la condena y hace bien.

¿La Religión enemiga de la libertad? Nada más falso. Vamos a verlo. Cuando apareció la Religión cristiana, hace 1914 años, las cuatro quintas partes de los hombres eran esclavos. ¿Qué hizo entonces? Predicó la paternidad divina, la unidad de la raza humana, la paternidad universal. Por ella fué abolida la esclavitud. Separó el poder político del poder religioso con estas palabras: "Dad al César lo que es del César, y a Dios lo que es de Dios", por las cuales fueron las conciencias independizadas de la jurisdicción del César. Por tanto ella ha fundado la libertad.

Ha hecho más todavía. Ha salvado la libertad, mediante el derecho de asilo, el rescate de cautivos y las corporaciones. Ha salvado la libertad del pueblo de la tiranía de los príncipes, sirviendo de árbitro y refugio a las sociedades nacientes. Ha salvado la libertad de los ciudadanos con la autonomía de las comunas, haciendo entrar en las leyes y en las costumbres la igualdad civil y política, rebajando las barreras que separaban a los esclavos de los hombres libres, los siervos del amo, los plebeyos de los nobles. Así ha ido aproximando entre sí todas las castas.

¿La Religión enemiga de libertad?... Pero si es ella quien hoy día reivindica la libertad de conciencia, la libertad de culto, la libertad de imprenta, la libertad de asociación y de enseñanza. Hace suya la hermosa frase de García Moreno: "Libertad para todos y para todo, menos para el mal y los malhechores". He ahí su manera de ver. Es de buen sentido práctico.

ERNESTO AUGIER

Tarde Misional

Un espectáculo completísimo, tanto por la variedad de números como por su irreprochable ejecución, resultó el acto de propaganda misional realizado anteayer en el salón-teatro de la Caja Rural.

Con un canto apropiado se inició el bien combinado programa.

A continuación, una de las alumnas del Colegio de la Providencia, recitó una poesía.

Siguió interesante diálogo entre cuatro niñas de las que asisten al Colegio de las Hermanas Trinitarias.

Y otra niña, alumna de la Escuela que dirige la señorita Apolonia Adrover, vistiendo el típico traje chino para dar más propiedad a su representación, ejecutó de manera irreprochable la *Canción del mendigo*.

A ésta siguió la primera parte de la conferencia del P. Moragues, que ilustró sus bien cimentados conocimientos en la materia tratada, con proyecciones de asuntos misionales.

Se cantó el *Crech en un Deu* y se hizo una colecta por la Comisión de señoritas propagandistas de la Santa Infancia y Propagación de la Fe, venidas de Palma.

La segunda parte empezó con un cuadro plástico, también de asunto misional, fidelísimamente reproducido por las niñas y párvulas del Colegio de la Caridad.

Un alumno del Colegio de San Alfonso recitó una narración muy apropiada al acto; y otro de la Escuela Graduada declamó una poesía titulada *El Misionero*.

Vino luego la segunda parte de la conferencia a cargo del P. Moragues, repitiéndose las proyecciones explicativas de su peroración, que mereció cálidos encomios de los asistentes.

Cerró el acto un entusiasta canto misional, coronado con vivas espontáneos, nutridos, fiel reflejo del entusiasmo que había despertado aquella reunión de fines altamente benéficos.

La sala del hermoso teatrillo se llenó completamente por familias de todos los estamentos sociales, entre las cuales fueron repartidos con profusión unos hermosos sellos de propaganda misional con la figura de Santa Teresita del Niño Jesús, Patrona de todas las Misiones.

Orfeo Auli

Esta sección coral de La Protectora, que incansablemente dirige el joven maestro D. Miguel Manresa, ha organizado para mañana una Velada Musical, que se celebrará en nuestro Teatro Principal.

El programa que ha de ejecutarse es el siguiente:

Primera parte. Fantasía de *La Boheme* por la orquesta.

La Balanguera, del maestro Vives, por todas las secciones, con acompañamiento de orquesta.

Oh, día del Señor! de Mendelssohn, sección de hombres, acompañada también de orquesta.

Lo Comte Arnau, de Mas Serracant, por todas las secciones.

Himne a la nit, de Beethoven, para hombres solos.

Sardana *La nostra cançó*, de Moreira, por todas las secciones.

Romanza por el tenor señor Ramonet, acompañado al piano por D. Jaime Vich.

Fantasia de violín y piano por los señores Forteza y Vich.

Segunda parte.

Cavalleria Rusticana por orquesta. Sardana *La Mare Cantora*, para guitarras y bandurrias, tocada por las alumnas de la señorita María Obrador.

Danza Mora por la misma banda.

Romanza por el tenor señor Ramonet, acompañado al piano por su pequeño hijo Miguel.

Número de violín y piano por los señores Forteza y Vich.

Amor de Patria, de Mendelssohn, por la sección de hombres del Orfeo.

Juventutola, de Millet, por la misma sección.

Cançó d'amor i de guerra, sardana, por la sección de señoritas.

Bohemios, del maestro Vives, por todas las secciones y la orquesta.

Agradecemos al señor Presidente de La Protectora, la invitación que nos ha enviado para asistir a esta fiesta.

■

Tarde literario-musical

Para obsequiar a las familias de los alumnos del Colegio que los Padres Teatinos tienen montado en esta ciudad, se ha organizado un acto en que la música y la literatura alternarán en interpretaciones adecuadas al carácter de la fiesta y a las aptitudes de los actores, los mismos colegiales de San Alfonso.

Dicha fiesta tendrá lugar mañana, a las seis y media de la tarde, en el patio interior del mismo Colegio y arreglado al siguiente programa:

Primera parte.

Canta ruiseñor.—(Canto. Ch. Schumann.)

Prelusió por Juan Nicolau.

Confessió d'un mariner por Andrés Manresa.

Ir por lana por Gabriel Adrover y Bartolomé Adrover.

Equívoco por Salvador Sans.

El castigo por Jaime Oliver.

Xerrada de nins por José Ramírez, Juan Berga, Cristóbal Bauzá, Juan Pou, Mateo Adrover y Guillermo Obrador.

Segunda parte.

Montanyes del Canigó. (Canto. E. Morera.)

Plegaria (Compuesta por el P. Miguel Pro, mártir de Cristo Rey) por Andrés Ramón.

Mea culpa por Antonio Vaquer.

La intención por Juan Mestre.

Es pastor i es misser por Pedro Xamena.

Fruta del tiempo por Rafael Vicéns y Luis Mestre.

El dentista por Juan Bordoy.

Moneda falsa que en el cel no passa por Juan Obrador.

Tercera parte.

Marina. (Barcarola. D. L. Planas.)

La tabaquera de plata por José Ramírez.

Mort de pare por Pedro Gayá.

Mon poble por Guillermo Pujades.

Amor patrio por Manolo Tejedor.

Un que volia esser capellá por Juan Obrador, Matías Barceló y Pedro Xamena.

Adveniat regnum tuum. (Oratorio infantil dedicado al Sagrado Corazón de Jesús.) Música de D. Luis Romeu.

■

Mañana domingo Dios mediante, se bendecirá en la iglesia de El Carritxó una nueva pila bautismal, erigida estos días para el mejoramiento del servicio espiritual de aquella feligresía. El acto de la bendición, que efectuará el Rdo. Sr. Cura Párroco de Felanitx, empezará a las nueve y media (hora oficial), celebrándose seguidamente los oficios divinos con toda solemnidad. En la misa mayor, que será con ministros y sermón, un grupo de aficionados cantará la partitura a dos voces del Maestro Perossi.

■

El domingo próximo pasado, con motivo de celebrarse la fiesta de San Antonio de Padua, la Pía Unión de esta ciudad repartió 27 panes, 13'50 kilos de carne y 13'50 de arroz entre numerosas familias pobres.

Por la tarde, el Ropero de la misma Asociación repartió numerosas pre-

das de vestir que, su nadas a las repartidas durante el año, alcanzan a 110 piezas confeccionadas.

■

Con muy buenos auspicios ha empezado hace pocos días en esta ciudad la elaboración del albaricoque en pulpa y en seco.

No son tantos como antaño, los fabricantes que se dedican a esta manipulación; pero aun con ser menos, desde los primeros momentos mostraron interés en traer cada cual a su fábrica la mayor cantidad posible de fruta, y esto favorece al productor, por cuanto el mercado se anima, hasta rebasar tal vez lo que prudentemente aconseja la actual demanda en los países consumidores.

Como la madurez del albaricoque en este término está todavía muy atrasada, para proporcionarse la primera materia han recurrido nuestros comerciantes al vecino pueblo de Porreras, de donde vienen diariamente gruesas partidas, que nutren entre tanto la fabricación hasta que la producción local entre en su rendimiento normal.

Por exigencias del momento, los primeros días se alegraron los precios de la dorada fruta, hasta llegar a pagarse a 9 pesetas quintal; mas esta animación duró poco, y lo corriente ha oscilado luego entre 6'50 y 7'50.

■

Paolo Zunino y su pareja Pepita Igual, anunciando una tanda de 30 horas seguidas de baile, lograron atraer mucha concurrencia al salón de actos de la sociedad La Protectora.

La natural curiosidad por presenciar una prueba de tan dura resistencia, fué en aumento a medida que las últimas horas de ejercicio se acercaban; y ello influyó en que el final del espectáculo estuviera animadísimo.

Los que creyeron encontrar agotamiento o cansancio en la pareja, quedaron chasqueados; pues muy al contrario, en los últimos números se mostraron los bailarines tan vigorosos como al principio, ejecutando, entre los aplausos de sus admiradores, bailes de tanta agilidad como el charleston y algunos otros.

Cuanto tuvieron ocasión de asistir a dicho espectáculo, se convencieron de que el señor Zunino tiene bien ganado su título de campeón y de que su pareja no es menos resistente.

■

Para mañana a las siete de la tarde y en el campo de deportes de la Carretera del Puerto se anuncia un espectáculo original: una carrera de competencia entre uno de los campeones del pedestristo español, llamado José Morant Fuentes y... un caballo.

Leyendo los programas de mano en que se anuncia la llegada del campeón a esta ciudad y la invitación a su recibimiento, se cae forzosamente en la duda de si se trata de una cosa seria o de una extraña forma de propaganda.

■

Con razón decíamos en una de nuestras anteriores ediciones, que renace con todos sus bríos en Felanitx la afición al pedal.

El pasado jueves, en el Campo de la Torre, celebraron un match amistoso, pero de verdadera competencia, dos jóvenes corredores de la localidad.

Por ser difícil de prever de quién sería la victoria, se congregaron allí muchos aficionados, que premiaron con sus aplausos la labor de los noveles ciclistas.

Sabemos, aunque no con toda certeza, que para el próximo martes se está discutiendo otra prueba entre elementos de verdadera potencia ciclista.

■

Nuevamente se halla en aguas de Porto-Colom la gasolinera auxiliar de la Compañía Latecoere "Joinville", que temporalmente ha estado en Palma para limpiar fondos y reparar su maquinaria.

■

Se han fijado los cartelones anunciadores de la primera corrida de toros de la actual temporada en la Plaza de Palma, el día 1.º de Julio.

El cartel definitivo lo forman Niconor Villalta, Pepe el Algabeño y Cagancho, que lidiarán seis toros de la famosa ganadería de Montoya.

■

El lunes empezó el servicio ordinario de pasaje y mercancías entre Palma y Barcelona, el vapor *María Mer-*

cedes, recientemente adquirido por la Naviera Mallorca.

Dicho buque efectuará dos viajes semanales, saliendo de Palma los lunes y jueves, y de Barcelona los martes y viernes, a las seis de la tarde.

Los precios del pasaje son: en primera clase, 20 pesetas; en tercera con litera, 9 pesetas; en cubierta, 5.

■

Nuestra autoridad religiosa, entendiendo que en la época actual, con motivo de la elaboración del albaricoque, se hace imposible muchas veces abandonar el trabajo aun en días de precepto, ha dispensado de sus obligaciones de descanso dominical, siempre que se cumpla con el precepto de oración, a las personas que estén ocupadas en trabajos de elaboración de dicha fruta, para durante el tiempo que dure la recolección.

■

De Borgoña se reciben noticias que tal vez influyan en la consolidación de los precios en que se mantienen nuestros vinos. En los cantones de Nuits-Saint Georges y de Gevey Chamberlin el granizo ha destruido toda la hoja de la cepa, dejando al descubierto los racimos. Se valoran estos destrozos en 50 millones de francos.

De los caldos famosos, como el Clos Vougeat, sólo queda una cosecha casinula. Hay que remontarse hasta 1825 para encontrar un desastre parecido en el viñedo de Borgoña.

■

Se ha dispuesto que se conceda licencia a los individuos de tropa que excedan de las plantillas orgánicas y que voluntariamente lo soliciten para los meses de julio y agosto próximos, siempre que queden debidamente atendidos los servicios, suspendiéndose durante dichos dos meses la instrucción, que se intensificará en septiembre y octubre.

Los individuos a quienes se conceda licencia deberán marchar a sus casas antes del 25 del actual.

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal, tarde

Campo de la Torre, noche

Para mañana se anuncia el estreno de la grandiosa serie *El Botín de los Piratas*, novela de intrigantes escenas en las cuales no sabe si admirarse más la bien urdida trama de su argumento o la hermosa labor de los intérpretes.

Perla Blanca, la genial rubia de los bucles de oro, es la principal figura de esta película y como en todas triunfa en el grandioso papel que desempeña.

Como complemento de esta primera jornada se proyectará una hermosa y divertida comedia en dos partes titulada *De pertar de Winnie* y la chistosa sima cómica *Muñeca de madera*.



Hemos tenido el gusto de saludar al paisano D. Antonio Ramón Bordoy, el cual, acompañado de su esposa doña Margarita Fuster Fuster, ha regresado de América, por reclamar su presencia aquí reciente desgracia de familia.

Sean bienvenidos, al reintegrarse a la tierra nativa.

■

Para pasar una temporada con sus familiares, ha llegado procedente de Córdoba el beneficiado organista de aquella catedral nuestro buen amigo D. Rafael Vich.

Sea bien venido.

■

En viaje para el extranjero salió el pasado lunes, el comerciante D. Sebastián Serra, acompañado de su señora.

■

Procedente de La Habana ha llegado a esta ciudad el antiguo amigo Juan Bonnin, acompañado de su familia.

Nuestro saludo de bienvenida y que su estancia entre nosotros les sea grata.

COTIZACIONES

MERCADO LOCAL

Almendrón propietario . 175'00 ptas. qq
Vinos Celler: Claret 1.ª . 0'45 » litro
» 2.ª . 0'40 » »

MERCADO DE INCA

Almendron (quintal)	172'50
Trigo (cuartera)	27'00
Candeal	27'00
Cebada del país	17'50
Cebada forastera	17'00
Avena del país	15'00
Avena forastera	14'00
Habas para cocer	36'00
Id. ordinarias	28'50
Id. para ganados	28'00
Maiz	00'00



En la Parroquia

Esta noche se cantarán completas solemnes en preparación a la fiesta de San Juan Bautista.

Mañana, a las diez y media, Tercia cantada y Misa mayor con sermón que dirá D. Juan Pou, Custos de la iglesia de San Agustín. Por la tarde, actos de coro y continuación del mes de junio con sermón.

Jueves 28: Después del Rosario, completas solemnes.

Viernes 29: Fiesta del apóstol San Pedro. A las diez y media, Tercia al órgano y Misa mayor con sermón por el Rdo. Cura Arcipreste. Por la tarde, actos de coro y continuación del mes de junio con sermón. Después del Rosario, completas.

Sábado 30: Fiesta de San Marcial. A las diez y media, Misa mayor con sermón por el Sr. Custos del Convento.



En el Ayuntamiento

Sesión de la Comisión permanente celebrada el 16 de Junio de 1928.

La presidió el Sr. Alcalde D. Antonio Rigo Sagrera y asistieron D. Miguel Bordoy, D. Mateo Ferrer, D. Mateo Sagrera y D. Cristóbal Bannaser.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se enteró la Comisión de haberse recaudado por el arbitrio consumo carnes la suma de 348'96 Ptas. y por ferias y mercados 2'45 durante la presente semana.

Se concedió permiso a Antonio Obrador Nicolau para edificar una casa en la calle de Bellpuig de esta ciudad conforme con los planos presentados.

También se autorizó a María Ana Prohens Roig para reformar la fachada de su casa calle del Call conforme solicita.

Vista una instancia de Francisca Jaume Valens que pide autorización para edificar una casa en la barriada de la finida colonia de Can Alou, con sujeción a los planos presentados, se acordó autorizar dichas obras.

Se concedió permiso a Pedro Ramón Jusama para edificar una cochera en la calle del Serral, con sujeción a los planos que acompaña.

Igualmente se autorizó a D. Miguel Miquel Nadal para reformar la fachada de su casa calle de la Portería.

Se concedió permiso a Catalina Barceló Prohens para enlucir la fachada de su casa calle Zavellá n.º 16 y construir una acera adosada a la misma.

Se autorizó a Rafael Estades Adrover para construir una alcantarilla de enlace con la de la calle del Call.

También se autorizó a Antonio Barceló Roig para blanquear la casa n.º 97 de la calle de las Eras.

Se autorizó a D. Juan Obrador Ramis para instalar el motor que tiene solicitado en su casa calle Convento.

Se enteró la Comisión de las disposiciones publicadas en el Boletín Oficial de la Provincia.

Se aprobó el reparto de la prestación personal formado para este ejercicio, acordándose su exposición al público a efectos de reclamación por espacio de ocho días.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este municipio.

Vista una instancia de Juan Balles-ter Maimó solicitando municipalizar el servicio de traslado de cadáveres al cementerio y ofreciéndose a realizar dicho servicio siempre y cuando las condiciones sean aceptables, se acordó formar el oportuno expediente para municipalizar aquel servicio.

Se acordó invitar a una excursión al monte San Salvador a los señores catedráticos de la Universidad de Barcelona y del Instituto de esta provincia que han de intervenir en los exámenes del Bachillerato Universitario que por la Superioridad se ha concedido celebrar en esta isla, obsequiándolos con una comida.

Y se levantó la sesión.

Movimiento de población durante la presente semana

Bautismos: Catalina Massutí Rosse-lló, de Bartolomé y Catalina; Antonia Fontanet Obrador, de Bartolomé y Margarita; Antonia Barceló Oliver, de Miguel y Ana María.

Defunciones: Apolonia Juliá Artigues, de 18 años, soltera; Francisca Bennasar Artigues, de 39 años, casada; Bartolomé Gayá Pou, de 80 años, viudo.



Una brigada de obreros sigue trabajando activamente en las obras de cimentación de la nueva Plaza de Toros de Palma.

Han quedado terminados los cimientos de la contrabarrera primer punto de apoyo de los arcos y en la actualidad se construyen los cimientos del segundo círculo para el otro apoyo de los arcos así como los de las pilastras.

Así que estén terminados estos cimientos se anunciará la subasta de las obras para la construcción de los muros y pilastras, trabajos a los cuales se imprimirá una rapidez extraordinaria pues es decidido propósito de los propietarios que la plaza se inaugure en Julio del año próximo.

Son muchos los curiosos que todas las tardes concurren al predio Son Bruy para ver el curso que siguen las obras.

La suscripción de acciones sigue aumentando de una manera considerable habiendo quedado cubiertas ya las de barrera y siendo limitado el número de las acciones de entrada que queda disponible.

San Sebastián.—Ha circulado el rumor de que el boxeador Bertazzolo había comunicado la imposibilidad de venir a tomar parte en el match con Uzcudun, pues padece un ataque grippal, y solicita una prórroga, de unos días, para poderse repouer.

Ha llegado el señor Niverola para recoger la firma de Uzcudun para el combate con Godfrey; pero Paulino no ultimó detalles en vista del ofrecimiento del señor Rickard para el combate con Sharkey, aunque desde luego combatiría en Barcelona con Godfrey, pero después del combate con Sharkey, que le interesa más.

Bogotá.—Los peregrinos que han examinado el cañero *Hércules* dicen que la explosión de la caldera se debió a defectos de construcción.

Se han retirado 53 cadáveres de 75 hombres que tripulaban el barco.

En el Ministerio de la Guerra ha facilitado un comunicado, que dice que no cree que la explosión fuera en la caldera, sino que se teme que fuera debido a un atentado criminal.

El *Hércules* se hundió por la explosión de una bomba colocada por una mano criminal.

Se ha abierto una información para esclarecer el hecho.

SE VENDE UNA CASA

y corral calle Prohisos, n.º 24.
Informes: D. Antonio Muntaner Pro.

FABRICA DE HIELO

J. O. R. - Calle del Convento, n.º 43 FELANITX

El dueño de esta Casa participa al público el comienzo de su fabricación de hielo, que servirá a quien lo solicite con sujeción a la siguiente tarifa de precios:

Barra de 10 a 12 kgs., 80 cts.—Media barra, 40.—Un kilo, 10.
Descuento a los abonados.

La Sastrería VAQUER

se complace en participar a su numerosa y distinguida clientela haber recibido un extenso y variado surtido en artículos cuidadosamente seleccionados, propios para la próxima temporada de primavera y verano, con la seguridad de poder complacer a las personas de buen gusto que visiten dicho establecimiento.

Calle Mayor, 24

Ultima creación en sombreros de paja y gorras fantasía en la misma
Sastrería Vaquer :: Mayor, 24

¡Automovilistas!

La compra de neumáticos resecos perjudica vuestros intereses. En el garage de Juan Rosselló (paseo de Ramón Lull) encontrareis un gran stok de neumáticos «MICHELIN», renovado cada mes, los cuales serán cedidos al público con el máximo de descuento.

A la vez en el mismo garage podreis adquirir toda clase de piezas de recambio de coches «FORD» por ser esta casa agencia de dicha marca.

SE VENDE UNA CASA

y corral, Calle del Campet, n.º 42.
Para informes, dirigirse a Francisco Oliver, Calle Mayor, 60 - Droguería.

FINCA RÚSTICA

en la cual hay edificada una casita, situada en Els Molins, propiedad de Miguel Mesquida (a) Teixidó. Se vende.
Para informes dirigirse al apoderado Rafael Oliver (a) Caseta, calle Juavert número 54.

COCHES Y CAMIONES Ford y Suere

NUEVOS Y USADOS
AL CONTADO Y A PLAZOS

Se encontrarán en el Garage FORD de Antonio Fuster, calle Aragón, número 12, Palma de Mallorca, que liquida sus existencias a bajo precio.

— 232 —

II. *Pedro Truyol* casó con Blanca. Adquirió de Jaime Faa y Cecilia su mujer el predio llamado Tur-titx. En 1465 fué miembro del Grande y General Consejo. Hizo donación universal a su hijo Nicolás ante el notario Bernardo Caulelles día 14 agosto de 1495. Hijos:

Antonia Truyol casó con Salvador Valls hacia el año 1490, testó ante Antonio Oliver 15 marzo de 1540, nombrando heredero su hijo Juan.

III. *Nicolás Truyol* casó con Catalina y en segundas nupcias con Bernardina Nebot de Porreras. Fué baile Real de Felanitx en 1518, y en 1523 revestido de la misma autoridad fué asesinado por unos adversarios políticos. Ordenó testamento ante Carlos Gaiá 8 enero de 1535, nombrando heredera a su mujer Bernardina, con un pequeño legado a su hija Francisca, fruto del primer matrimonio. Hijos:

Francisca o Fransoya Truyol, casó con Bartolomé Artigas, padres de Jaime, Nicolás, Miguel y Catalina que casó con Antonio Catany, padres de Pedro rector de la parroquia de Sance-llas, falleciendo en Felanitx 4 octubre de 1680.
Pedro Truyol clérigo.

IV. *Salvador Truyol* casó con Micaela Obrador d' els Rossells grossos, fué baile Real de Felanitx en 1592, 97, 1601, 1619 y falleció revestido de dicha autoridad a 18 octubre de 1620. Testó 30 enero de 1615, nombrando albaceas a Juan de Son Burguera y Antonio Roig. Hijos:
Juan Truyol Obrador, falleció presbítero 10 febrero de 1607.

Buenaventura Truyol Obrador, religioso de la orden de San Francisco y maestro teólogo.
Bernardina Truyol Obrador casó con Bartolomé Ramón de Biniarxella y en segundas nupcias con Antonio Pou. De segundo matrimonio fueron *Antonia, Catalina y Jerónima*. De primero *Micaela, Margarita y Antonio* que casó con

de Son Vinader día 19 marzo de 1788. Hijos:
Pedro José Teuler Oliver.

XI. *Antonio Teuler Oliver* casó con Antonia Oliver de Son Dimoni 9 diciembre de 1814. Hijos:
Mateo Teuler Oliver falleció soltero.

XII. *Pedro Ignacio Teuler Oliver* casó con Antonia Teuler y Teuler 8 julio de 1840. Hijos:
Bernardo Teuler y Teuler falleció soltero en Son Menut día 16 septiembre de 1868.

Antonio Teuler y Teuler nació 1 julio de 1844, fué paje de honor del obispo Sr. Salvá, presbítero, vicario de Felanitx 1870 a 91, coadjutor de Sta. Eulalia en Palma con residencia en La Soledad, capellán de Descalzas Reales en Madrid, por último capellán del Manicomio en Montevideo. Por sus desprendimientos y desvelos es considerado fundador de la iglesia de Porto-Colom, donde falleció en casa de su propiedad (calle Carmen esquina Teuler) 17 octubre 1916, y fué sepultado en el cementerio de Felanitx.

XIII. *Antonia M. Teuler y Teuler* nació 11 mayo de 1841 casó con Antonia Barceló-Cordella día 3 noviembre de 1872. Hijos:
Maria Barceló Teuler casó con Bartolomé Ramón y Obrador.

Antonio Barceló Teuler casó con Magdalena Nadal vinda de Cosme Gayá 22 octubre 1919.
Pedro Barceló Teuler casó con Juana María Vaquer de Son Gayá 21 abril de 1921.

XIV. *Miguel Barceló Teuler* casó con Margarita Gelabert Gomila 26 octubre de 1921. Hijos:
Miguel Barceló Gelabert.
Antonio Barceló Gelabert.

DE RAMAS SECUNDARIAS.

(A)

IX. *Bernardo Teuler Obrador* casó con Catalina

LLOYD SABAUDO

Servicios Exprés de Gran Lujo

España New-York

Travesía 6 1/2 días

Salidas de Algeciras Gibraltar

España Brasil Plata

Travesía 12 1/2 días

Salidas de Barcelona

CONTE BIANCAMANO

6 Julio

Conte Grande Conte Verde

15 Junio

(26.000 ton.)

Conte Rosso

27 Julio

22 Junio

(24.000 ton.)

Agentes generales en España

Hijos de M. Condeminas

Barcelona = Madrid = Palma = Sevilla = Valencia

Agente oficial de información y despacho de pasajes

MIGUEL GAYA, calle Mayor, 28 — Felanitx.



COMPANÍA TRASATLANTICA

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES

Rápido Directo: España New-York.—9 expediciones al año.
Rápido: Norte de España a Cuba y Méjico.—16 expediciones al año.
Exprés: Mediterráneo a la Argentina.—14 expediciones al año.
Línea: Mediterráneo, Cuba, Méjico y Nueva Orleans.—14 expediciones al año.
— Mediterráneo, Costa Firme y Pacífico.—11 expediciones al año.
— Mediterráneo a Fernando Póo.—12 expediciones al año.
— A Filipinas.—3 expediciones al año.

El día 5 de Julio saldrá de Barcelona para Buenos Aires el vapor

Infanta Isabel de Borbón

Agente oficial de información y despacho de pasajes en Felanitx:
JUAN ROSSELLO, calle de la Fuente, 17.

Polisulfuros THIOPOL

REMEDIO ENÉRGICO CONTRA EL

Oidium (*Sendrada*), Mildew y demás criptogámicas

Un kilo de Thiopol sustituye a 100 kilos del mejor azufre

El Thiopol puede emplearse solo, para combatir la SENDRADA y también combinado con el sulfato de cobre para combatir a la vez el oidium y mildew

AGENTES GENERALES PARA MALLORCA:

PERICO Y RAFAEL BONNIN — Calle M. Obrador n.º 1

Ventas al detall: Droguería CA'N MOLINERA, calle del Mar

AJURIA S. A. VITORIA

MAQUINARIA AGRÍCOLA

CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 DE PESETAS

FABRICACIÓN de TRILLADORAS, AVENTADORAS de motor y a brazo, TRILLOS de discos y de sierras, ARADOS de todos los modelos, MOLINOS trituradores de piensos, CORTAFORRAJES para el ganado, GRADAS de todas clases y cuantos Aparatos se relacionen con la Agricultura.

ARADOS BRABANS { n.º 0 a 165 Pesetas
todo acero con áncora { n.º 1 a 200 >
forjada: { n.º 2 a 240 >

Para venta de dichos arados y toda clase de informes en la herrería de JAIME ROSSELLO, *Can Alós*, Prohisos, 18—Felanitx.

La Joyería y Relojería

Sucursal de la Casa

JOSÉ P. MORENO, de Palma,

participa a su clientela y al público felanigense, que ha fijado su domicilio en la calle de la Plaza n.º 16 y Sol 1, ofreciendo sus servicios.

Dicha Sucursal permanecerá abierta los sábados, Domingos y lunes de cada semana, inclusivos.

IMPRENTA SUCESCRES DE B. REUS

— 230 —

Oliver de Can Salines de Tres Mayes, comenzando a vivir en Cas-Concos. Hijos:
Catalina Teuler Oliver, casó con Mateo Obrador, falleció viuda de 90 años día 26 diciembre de 1877.

Miguel Teuler Oliver.
Juana M. Teuler Oliver.
Micaela Teuler Oliver.

X. *Mateo Teuler Oliver* casó con Antonia Bannaser. Hijos:

Bárbara Teuler Bennaser.
Ramón Teuler Bennaser.

Catalina Teuler Bennaser, hermana de Caridad, en religión Sor Leocadia, falleció 26 febrero de 1881.

XI. *Bernardo Teuler Bennaser* casó con Antonia Barceló del Barceló. Hijos:

Catalina Teuler Barceló casó con Bartolomé Alzamora, falleció de 43 años día 12 agosto de 1870.

Antonio Teuler Barceló.
Margarita Teuler Barceló.
Bárbara Teuler Barceló.

XII. *Mateo Teuler Barceló* casó con Isabel Mesquida. Hijos:

Margarita Teuler Mesquida.
Antonia Teuler Mesquida.
Isabel Teuler Mesquida.

XIII. *Bernardo Teuler Mesquida* casó con Catalina Oliver de Can Salines de Tres Mayes y en segundas nupcias con María Pons de la Alquería Blanca. Hijo de primer matrimonio:

Mateo Teuler Oliver, profesor elemental casado con Catalina Arques.

De segundo matrimonio:
Isabel Teuler Pons casada.
María Teuler Pons casada.

XIV. *Bernardo Teuler Pons* casado con Francisca Noguera.

— 231 —

XLVIII.

TRUYOL o TRIOL (?)

(Comienza en el siglo XV.)

Me inclino a creer que Truyol es corrupción de Triol o vice-versa; pues, aparece en la forma primera como apellido y en la segunda conservado en un predio que existió en la demarcación de Felanitx lado S. O. Tampoco es grande la luz que sobre ello arrojan los documentos antiguos porque entre los pobladores de nuestra ex-villa a principios de la centuria XIV figuran un Bartolomé Truyol o Triol y un Pedro Triol o Truyol, así que por falta de orientación sólo podemos hacer simples indicaciones.

Incumbe a nuestro cometido dejar sentada la antigüedad de dicha familia en Felanitx y aunque lo indicado ya bastaría, bueno es ampliar algo diciendo que como representantes de la primera autoridad civil administrativa de nuestra población en pasadas centurias figuran individuos de este apellido en los siglos XVII, XVI y hasta en el XV.

Mas en concreto agregaremos que en *Cartas Reales* a 20 agosto de 1455 consta que Pedro Truyol adquirió de Jaime Fee y de Cecilia su mujer el predio dicho Tartitx, que conservó la misma familia durante sucesivas generaciones.

Con miras a la correspondiente genealogía valga lo que sigue:

I. *Pedro Truyol* casó con Francisquina. Definióse con su hijo Pedro, según acta en poder de Juan Crespí día 7 abril de 1427, ante los testigos Antonio Artigas, Bernardo Caldentey y Juan Joliá. Hijo: